

# 凝心铸魂担使命 奋楫扬帆新征程

## 区社科理论界深入学习贯彻党的二十届三中全会精神

■文/记者 何可人 通讯员 王美瑶 摄/记者 郭立宏

凝心铸魂担使命,奋楫扬帆新征程。8月15日下午,全区社科理论界学习贯彻党的二十届三中全会精神座谈会召开。

会议传达了党的二十届三中全会精神概要。会议指出,全面深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,是当前和今后一个时期的首要政治任务。全区社科理论界要学深悟透党的二十届三中全会精神,深刻领会习近平总书记在全会上的重要讲话精神,始终坚持党的领导,确保进一步全面深化改革、推进中国式现代化在萧山社科理论领域行稳致远。

会议强调,全区社科理论界要深刻领会把握党的二十届三中全会的重要观点、重大战略、重大举措,明确哲学社会科学界“构建中国哲学社会科学自主知识体系”这一新的历史使命,切实把思想和行动统一到党的二十届三中全会精神上来。要提高政治站位,加强思想武装;推动社科赋能,加强循迹溯源;聚集社科力量,加强学用转化,不断激发萧山哲学社会科学高质量发展活力。

交流碰撞思想,沟通凝聚共识。在随后的交流环节,社科理论界代表们结合自身从事领域及社科普及工作,从不同角度阐述了自己对于党的二十届三中全会精神的理解和感悟,并在交流中增进彼此互联互通,凝聚社科理论力量。



### 奋楫笃行开新局 勇担社科新使命

区委宣传部常务副部长、区社科联主席 韩梦龙



学习好、宣传好、贯彻好党的二十届三中全会精神,是当前和今后一个时期的首要政治任务。全区社科理论界要紧扣“深化改革、强基固本”主题主线,奋楫笃行开新局,勇担社科新使命,在深化我区社科工作改革上走深走实。

要深刻把握党的二十届三中全会的历史方位和重大意义,做到吃透全会精神,形成深入理解。特别是要准确把握全面深化改革和哲学社会科学创新发展之间的关系。要高站位部署,高标准

谋划,高质量开展研究阐释,努力形成更多具有萧山辨识度的社科研究成果。要迅速广泛兴起学习宣传贯彻全会精神的高潮,做到聚焦全会精神、形成全面发动。全区社科理论界要在全会精神宣传宣讲上担当主力,主动作为,承担起全会精神在萧山深入人心、落地生根的重要责任。要发挥好社科理论界的政治优势、组织优势和人才优势,在学习宣传贯彻全会精神上走在前、当示范、显担当,迅速掀起学习宣传贯彻的大热潮,积极投身参与即将开展的“思想大解放 改革再深化”大讨论活动,弘扬“奔竞不息,勇立潮头”的萧山精神。

要认真答好萧山社科何以强、何以能、何以行的时代答卷,通过改革赋能、制度创新,不断激发萧山哲学社会科学高质量发展活力,为奋力打造“产城人文”深度融合的中国式现代化区(县)域范例贡献社科力量。

### 让史志文化飞入寻常百姓家

区委党史研究室(区志办)副主任 汪志华



作为基层史志工作者,学习贯彻好党的二十届三中全会精神,就是要围绕区委区政府之需、时代发展之需、百姓之需,以干在实处、走在前列、勇立潮头的精神状态和奋进姿态,创造史志新业绩,为萧山打造“产城人文”深度融合的中国式现代化区(县)域范例贡献史志力量。

主要做好三点:一是要立足“史”的特色,保持坚守正道的定力。做重大历史节点的发声者,做党史学习教育的引领者,做经世致用的资政育人者,引导大众树立正确史观。

二是要厚植“研”的底色,激发创新创造活力。启动三轮修志,深挖地方乡邦文献,推进精品年鉴工程,记录时代,讲好萧山故事。

三是要提升“育”的成色,让史志文化惠及更多百姓。以来新夏书院浸润城市,倡导“读书是福”理念,让书院成为老百姓的书院;打造智慧史、志、鉴,让史志文化飞入寻常百姓家;持续推动全区镇(街道)志、村(社区)志编纂,留住乡愁,以文化兴盛助推共同富裕。

### 推动全会精神落地生根、开花结果

杭州市委党校萧山区分校党委委员 黄碧敏



杭州市委党校萧山区分校作为党的理论研究先锋、党性锤炼熔炉、党员干部培训主阵地,迅速掀起学习贯彻党的二十届三中全会精神热潮。

一是先学一步、学深一层。通过校委会扩大会议全体学,中层干部、班子领导分班学,党员小组互助学,上级党校专家线上

辅导学等多种形式,全体教职工深刻领会和把握全会精神主题精神,做好宣讲前的自我充电。

二是积极开展专题宣讲准备。全会结束至今,以小组头脑风暴、集体备课交流、专家教授辅导等方式,开展教师全会精神宣讲备课、镇街党校红色宣讲员宣讲培训,为下阶段开展专题宣讲做好充分准备。

三是强化全会精神融入干部教育培训课程。在2024年度全区村社党组织书记集中轮训中,第一时间设置学习全会精神专题讲座。

下一阶段,杭州市委党校萧山区分校将进一步增强政治觉悟和自觉,充分发挥自身在干部培训、理论建设、决策咨询等方面的职责作用,以实际行动推动全会精神落地生根、开花结果。

### 坚持“一核多元” 讲好萧山故事

萧山博物馆社会服务部主任 毛剑勇



萧山博物馆深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,进一步深化改革,加快建立有利于优质文化产品服务不断涌现的体制机制,做好高质量服务文章,不断优化公共文化服务供给,以顺应人民群众对高品质生活的新期待。

作为公共文化服务的重要场所,萧山博物馆始终坚持“一核多元”,一是形成“一核多元”的展馆架构体系,构建“总馆+分馆”的萧山特色文博模式,将博物馆串珠成链,充分发挥场馆多样性、主题多元化的优势,拓展公共文化服务的基本面,实现文化赋能、文化塑形,乡村振兴、精神共富的目的。二是秉承“一核多元”原则,坚持以服务观众、服务社会为核心,积极探索多元化服务路径,持续输出高质量的文化产品和服务。加强研究,挖掘地域文化深度;加强联动,拓展社科服务广度;创新创优,提升社科服务温度,为加快打造新时代文化高地,贡献文博力量。

### 加强档案文化建设 推进档案事业发展

区档案学会 陈新



区档案学会认真学习贯彻党的二十届三中全会精神,统一思想、统一行动,充分认识深化文化体制机制改革的重大意义,牢牢把握深化文化体制机制改革的基本要求,切实把档案力量凝聚到党中央

决策部署上来,高质量开展档案文化建设,高标准推进学会各项工作。

一是发动征集新中国成立75周年专题档案。利用特定时间节点,广泛发动会员单位及会员征集国史档案、红色档案等,活用档案资源,讲好党的故事。二是组织会员单位及会员联合相关部门编研出版《萧山历代登科录》《贺知章集》等各类书籍,协助制作百年湘师项目电子书、开展课题活动等。三是发动会员开展展览展示活动,弘扬档案文化。通过举办《票说我的国》《光影变迁——杨贤壮捐赠摄影展》等系列展览展示活动,留住城市记忆,厚植家国情怀。

### 以儒学“三进三寻”模式 助力萧山打造新时代文化强区

区儒学学会常务副会长 孔银卫



区儒学学会学深悟透党的二十届三中全会精神,坚持以习近平文化思想为指引,以传承弘扬中华优秀传统文化为己任,认真做好“普及、传承、研究”三篇文章,持续探索推进萧山儒学“三进三寻”工作,把学习全会精神理论与文化工作实

践相结合,转化为儒学服务萧山文化兴盛和文化强区建设的强大动力。

区儒学学会坚守儒学“三进”阵地。进学校专题开展校园文化指导、德育课程设置等系列活动;进村社推进基层村社治理模式与儒学文化的有机融合;进企业积极探索“儒学建企”路径,努力把儒学文化转化为充实学校师生、企业员工、乡村群众的实际精神需求。创新拓展“三寻”模式,即,寻榜样:立标杆、创亮点;寻土壤:立基地、巧传播;寻办法:破局面、解难题,致力于打造更多儒学文化精品,为萧山高质量发展提供儒学文化助力。

### 以社科工作的创新发展 助力答好时代答卷

瓜沥镇宣传委员 冯晓娜



瓜沥镇通过精心组织学习培训、全面加强循迹溯源、切实做好宣传宣讲等,力求在思想武装、研究阐释、宣传普及、工作结合方面出实招、求实效,全面迅速兴起学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神的热潮。瓜沥镇积极开展领导干部、村社书记、党员群众等多层

面学习;结合固定党员学习日、“民情双访”等契机,开展多种形式的学习宣传活动;统筹发动知名乡贤、“青蓝工程”等重要力量谋划课题,力争形成一批有影响的理论研究成果;充分发动“沥响号”理论宣讲骨干走村入企开展宣讲。

下一步,瓜沥镇将通过提升队伍专业素养、创新宣传形式等途径,着力培养一批政治过硬、业务精通、作风优良的社科骨干力量;加强社科研究成果转化应用,推动研究成果更好地服务于地方经济社会发展;充分利用新媒体平台和技术手段,将社科知识普及到更广泛的群众中去;强化阵地建设,深入打造“浙沥一‘科’堂”特色品牌,以社科工作的创新发展,助力答好时代答卷。

### 深化创新驱动 助力社科普及

传化集团品牌策划总监 包慧



党的二十届三中全会为民营经济发展指明了新方向,也为民营企业提供了发展的动力和信心。传化集团作为在改革开放春风里成长起来的萧山本土民营企业,始终听党话、感党恩、跟党走,坚持健康发展与高质量发展。

面对新环境、新形势、新挑战,传化集团始终不忘初心,积极行动。一手抓经营发展,促

进高质量发展。对内加强降本增效,对外巩固国内市场和现有市场,大力推进国际市场拓展,加快全球化发展布局。一手抓科技创新,实践新质生产力。加大科技投入力度,整合科技创新资源,建设组织人才体系,让科学家、工程师善创新、能突破;建设资本配置体系,推动原创性、突破性、颠覆性创新;建设政策机制体系,激发科技人才创新创造活力;打造创新平台体系,促进开放式创新实践;整合创新资源,提升科技创新能力;应用数字技术赋能科技创新。

下一步,传化集团在推动企业创新发展的同时,将积极依托下属绿科秀农业公园这一市级社科基地平台及“谢经安·传化农创村”项目,在社科普及中展现更多担当。

### 唱好“西湘记” 助推湘湖文化“出圈”

杭州湘湖(白马湖)研究院副院长 郭凯钧



文化是经济发展的“助推器”、政治文明的“导航灯”、社会和谐“黏合剂”。杭州湘湖(白马湖)研究院作为挖掘湘湖历史文化、传承湘湖文脉的主阵地,深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,奋力唱好“西湘记”,在助推中心工作、拓展研究领域、汇聚各方力量上持续发力。提高站位,做好研究,为湘

湖发展凝聚力量;开拓渠道,做好文化宣传,线上线下讲好湘湖故事;创新思路,做好文化转化,通过编写“西湘记”绘本、“贺知章”绘本、编制湘湖文化地图、图画十大人文故事等,不断创新表现形式;面向未来,做好文化传承,以办好湘湖少年研究院等为载体,赓续湘湖文脉。

根在文化沃野,更寻开枝散叶。下一步,杭州湘湖(白马湖)研究院将继续聚焦研究厚度、转化热度、传播广度、智库深度,在打造文化高地、做深文旅融合、创新宣传路径、探寻时代价值等方面更进一步。出版专家叫好、百姓点赞的湘湖全书,开展具有时代价值、能够扎根落地的专题研究,打造具有年轻活力的传播平台,努力助推湘湖文化“出圈”。